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EDUCAŢIA NONFORMALĂ LA NIVELUL MANAGEMENTULUI  
CLASEI / GRUPULUI DE ELEVI

Actualitatea cercetării. Abordarea dezvoltării 
conceptuale și structural-funcţionale a educaţiei 
nonformale oferă „mai mult ca oricând” sugestii și 
chiar soluţii pentru depășirea prelungitei „crize a 
școlii/instituţiei de învăţământ”, prin prisma con-
cepţiei învăţării pe tot parcursul vieţii.

Politicile educaţionale [4; 1; 2; 6], valorifică inte-
gralizarea educaţiei formale și celei nonformale, da-
torită cadrului instituţionalizat în care se desfășoară 
conţinutul informaţional abordat, strategiile de reali-
zare, modalităţile de evaluare și certificare etc., ceea 
ce semnificativ pot fi conceptualizate și realizate în 
programe alternative /curricula la decizia școlii.

Tendinţe de creștere a interesului pentru acest 
tip de educaţie și de recunoaștere a educaţiei non-
formale sunt vizate în curricula naţionale, racordate 

la documente internaţionale de politici educaţiona-
le în nevoia „corelării educaţiei cu piaţa muncii și di-
ficultatea adaptării sistemului formal de educaţie la 
schimbările socioeconomice ale perioadei respec-
tive” [10, p. 134]. În acest context, managementul 
clasei/grupului de elevi reprezintă o activitate com-
plexă, care implică o multitudine de roluri și respon-
sabilităţi din partea agenţilor implicaţi.

Scopul cercetării constă în determinarea moda-
lităţilor de realizare a educaţiei nonformale la nive-
lul managementului clasei / grupului de elevi, prin 
diverse acţiuni pedagogice.

Metodologia cercetării. În contextul studiului, 
au fost utilizate următoarele metode de cercetare: 
documentarea politicilor educaţionale de dezvolta-
re curriculară naţională, a literaturii de specialitate 
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privind analiza descriptivă, sinteza pedagogică, me-
toda inductivă și cea deductivă.

Rezultate și discuţii. La nivelul sistemului și 
procesului de învăţământ general, activitatea de 
formare-dezvoltare a personalităţii umane este pro-
iectată în viziune sistemică, globală și se realizează 
tridimensional, prin formele educaţiei formale - 
nonformale (la nivel instituţional) și informale (la 
nivel noninstituţional). Deși necesitatea asigurării 
integralizării educaţiei formale – nonformale - in-
formale a devenit actuală în paradigma reformelor 
naţionale curriculare [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7], odată cu 
accentuarea rolului influenţelor educative nonfor-
male și informale, alături de influenţele educative 
formale asupra formării și dezvoltării personalită-
ţii copilului/elevului/tânărului. În acest sens, per-
sonalitatea umană se raportează la societate prin 
intermediul aspiraţiilor și al motivaţiilor pe care le 
formează acţiunile educative exercitate asupra sa 
de sistemul educativ oficial sau de sisteme paralele/
complementare, care îi imprimă anumite opţiuni de 
integrare socială și profesională. Profilul de formare 
este interfaţa dintre școală și societate. Prin faptul 
că identifică direcţii posibile de dezvoltare a viito-
rului absolvent, dacă analizăm idealul educaţional al 
instituţiilor de învăţământ din Republica Moldova 
care „constă în formarea personalităţii cu spirit de 
iniţiativă, capabile de autodezvoltare, care posedă 
nu numai un sistem de cunoștinţe și competenţe ne-
cesare pentru angajare pe piaţa muncii, dar și inde-
pendenţă de opinie și acţiune, fiind deschisă pentru 
dialog intercultural, în contextul valorilor naţionale 
și universale asumate” [4, Art. 6].

În anul de studii 2021-2022, activităţile extrașco-
lare în instituţiile de învăţământ s-au organizat și 
desfășurat conform intereselor și opţiunilor ele-
vilor. La proiectarea activităţilor s-a ţinut cont de 
Programul activităţilor extrașcolare în învăţământul 
primar și secundar, ciclurile I și II, aprobat prin ordi-
nul MECC nr.196 din 25.02.2021. 

În conformitate cu Planul-cadru pentru învăţă-
mântul primar, gimnaial și liceal [6, p.9], activităţile 
extrașcolare (cor, cerc de dans, orchestre, artă deco-
rativă aplicată, design, ikebana, artizanat, pictură, 
grafică, activităţi de cercetare la disciplinele de studii 
etc.) s-au realizat a câte 8 ore săptămânal pentru fi-
ecare ciclu de clase a I-a – a IX-a și a câte 4 ore săp-
tămânal pentru fiecare ciclu de clase a X-a–a XII-a. 
De aceea cadrelor de conducere ale instituţiilor de 
învăţământ li s-a recomandat [8, p.58]:

	de a facilita procesul de organizare a activităţilor 
extrașcolare, prin proiectarea și gestionarea efi-
cientă a activităţilor extrașcolare; 

	implicarea tuturor elevilor și cadrelor didactice 
în activităţi care să răspundă intereselor și preo-
cupărilor elevilor; 

	valorificarea talentelor și capacităţilor elevilor în 
diferite domenii și stimularea participării lor în 
diverse acţiuni, în contexte nonformale; 

	elaborarea de programe extracurriculare/ex-
trașcolare în colaborare cu parteneri educaţio-
nali.
Educaţia nonformală oferă un set de experien-

ţe sociale necesare, utile pentru fiecare copil, elev/
tânăr sau adult, complementarizând celelalte forme 
de educaţie prin [14, p.19]: 
• valorificarea timpului liber al elevilor din punct 

de vedere educaţional; 
• oportunităţi pentru valorificarea experienţelor 

de viaţă ale elevilor, prin cadrul mai flexibil, mai 
deschis și prin diversificarea mediilor de învăţa-
re cotidiene; 

• participare voluntară, individuală sau colectivă; 
• modalităţi flexibile de a răspunde intereselor 

elevilor, prin gama largă de activităţi pe care le 
propune și posibilitatea fiecărui elev de a decide 
la ce activităţi să participe; 

• dezvoltarea competenţelor pentru viaţă și pregă-
tirea tinerilor pentru a deveni cetăţeni activi; 

• formarea capacităţii organizatorice, de autogos-
podărire, de management al timpului, de gândire 
critică, de adoptare a unor decizii sau rezolvare 
de probleme; 

• un cadru de exersare și de cultivare a diferitelor 
înclinaţii, aptitudini și capacităţi, de manifestare 
a talentelor în artă, cultură, muzică, sport, pictu-
ră, tehnologii informaţionale etc. 
La nivel de management al instituţiei de învăţă-

mânt general sunt desemnate acţiuni de eficientiza-
re a educaţiei nonformale, prezentate în tabelul 1.

Concursurile, serbările școlare pe diferite teme 
sunt, de asemenea, momente deosebit de atractive 
pentru copii/elevi. Acestea oferă copiilor/elevilor 
posibilitatea să demonstreze practic ce au învăţat la 
școală, acasă, să deseneze diferite aspecte, să con-
fecţioneze modele variate. Același efect îl pot avea 
concursurile organizate într-o atmosferă plăcută, 
care vor stimula spiritul de iniţiativă al copilului/
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elevului, îi vor oferi ocazia să se integreze în diferite 
grupuri pentru a duce la bun sfârșit exerciţiile și să 
asimileze mult mai ușor toate cunoștinţele.

Literatura de specialitate înregistrează diferite 
teorii, formulate de-a lungul timpului, privind mo-
dalităţile de conducere a grupurilor, a colectivităţi-
lor umane, care pot fi adaptate și la specificul clasei 
de elevi, privind calităţile, trăsăturile pe care tre-
buie să le posede managerul sau liderul grupului/
clasei. Elocvente sunt teoriile managementului 
clasei/grupului de elevi, descrise din perspectiva 
constructivistă de către A. Afanas, pe care le enu-
merăm [13, p. p.128-132]:
	 Teorii personologice (teoria conducerii carisma-

tice și teoria trăsăturilor);
	 Teorii comportamentiste (teoria celor două di-

mensiuni comportamentale și teoria continuu-
mului comportamental);

	Teorii situaţionale primare;
	Teorii ale contingenţei (teoria favorabilităţii situ-

aţiei de conducere și teoria maturităţii subordo-
naţilor);

	Teorii cognitive (teoria normativă a luării decizi-
ei, teoria „calescop” și teoria atribuirii);

	Teorii ale interacţiunii sociale (teoria legăturilor 
diadice verticale și teoria conducerii tranzacţio-
nale).
S. Cristea evidenţiază alternative posibile de 

constituire a managementului grupelor de copii 
/ elevi, implementate în practica pedagogică, pre-
cum [12, p.208]:
• grupe organizate pe criterii exterioare (ordinea 

alfabetică, poziţia în băncile din clasă) – grupe 
organizate pe criterii interne (relaţiile didactice, 
psihologice, sociale, existente în cadrul clasei);

• grupe constituite în mod dirijat (după diferite 

Tabelul 1. Acţiuni de eficientizare a educaţiei nonformale în învăţământul general,
adaptat după M. Carcea [9]

Acţiuni de formare a competenţelor de organizare-autoorganizare:

Atribuirea de sarcini
testează capacităţile elevului; se realizează la iniţiativa cadrului didactic; sarcinile sunt 
focalizate pe obiective punctuale; funcţiile sunt temporare; atribuţiile sunt aleatorii, 
dar adaptate particularităţilor elevului; dispune de un potenţial mare de diversificare;

Organizarea clasei/grupei de co-
pii/elevi

valorifică competenţele copiilor/elevilor; se realizează la iniţiativa cadrului didactic, 
dar alegerea aparţine colectivului de elevi; se atribuie funcţii pe o durată relativ mare; 
atribuirea este focalizată pe scopuri; alegerea se bazează pe statutul informal al elevu-
lui în colectiv; funcţiile sunt relaţii constante;

Acţiuni unidisciplinare:

Excursia de studii

îmbogăţește informaţiile despre un domeniu larg și/sau o activitate complexă; stimu-
lează interesul elevilor; se adresează tuturor elevilor; se realizează pe grupuri mari; 
presupune convenirea prealabilă a vizitei cu instituţiile-gazdă; presupune instruirea 
prealabilă a elevilor; profesorul își asumă responsabilitatea activităţii pe întreaga du-
rată a acesteia – de la părăsirea școlii de către grupul de elevi până la întoarcerea în 
incinta școlii/instituţiei de învăţământ;

Concursul școlar
este considerat o formă de stimulare prin expectanţa succesului; se organizează la ini-
ţiativa unui grup sau a unor grupuri de profesori; se realizează pe discipline definite; 
se desfășoară în baza unui program propriu; poate avea amploare diferită: pe nivele de 
studiu, pe școală, între școli, pe regiuni geografice, naţionale; popularizarea influenţea-
ză imaginea școlii și statutul acesteia în comunitate;

Activităţi pluri- și interdisciplinare:

Cercul extracurricular
este inaugurat la iniţiativa profesorului; întărește și dezvoltă interese deja conturate; își 
definește bine obiectivele; se adresează selectiv doar elevilor interesaţi; este o organi-
zare relativ stabilă; funcţionează în baza unui program propriu;

Serbarea/expoziţia școlară
se referă la orice formă de manifestare festivă, independentă de temă și care este o 
formă de stimulare prin trăirea succesului; se organizează la iniţiativa profesorului sau 
a corpului profesoral; este o acţiune tematică, interdisciplinară; se desfășoară în baza 
unui program propriu; popularizarea influenţează imaginea școlii și statutul acesteia 
în comunitate.
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criterii: nivel intelectual, performanţe școlare) – 
grupe constituite spontan (prin opţiuni libere, pe 
baza unor relaţii de prietenie);

• grupe instituţionalizate în cadrul clasei – în afara 
clasei, favorabile unor raporturi formale și non-
formale;

• grupe de elevi cu statut ridicat/preferenţial în 
raport cu colectivul clasei de elevi și cu colectivul 
didactic al clasei – grupe de elevi cu statut margi-
nalizat în raport cu colectivul clasei de elevi și cu 
colectivul didactic al clasei;

• grupe normale, de 3-8 membri, active în interio-
rul clasei de elevi – grupe mari, care pot deveni 
active și în afara clasei de elevi;

• grupe stabile (din punct de vedere al duratei/pe-
rioada unui an de învăţământ, aplicabile la toate 
disciplinele de învăţământ) – grupe mobile (care 
pot fi înfiinţate/desfiinţate, transformate pe par-
cursul anului de învăţământ; care pot fi aplicate 

numai la o disciplină sau la câteva discipline de 
învăţământ).
Aceste forme de organizare a corelaţiei profe-

sor-elev sunt destinate activităţilor extrașcolare, 
care variază în funcţie de numărul de elevi din insti-
tuţiile de învăţământ.

Prin urmare, elevii sunt îndrumaţi să dobândeas-
că o gândire independentă, nedeterminată de grup, 
toleranţă faţă de ideile noi, capacitatea de a desco-
peri probleme noi și de a găsi modul de rezolvare 
și posibilitatea de a critica constructiv. Înainte de 
toate, este însă important ca profesorul însuși să 
fie creativ. Elevii sunt atrași de activităţile artisti-
ce, recreative, distractive, care ajută la dezvoltarea 
creativităţii, gândirii critice și stimulează implicarea 
în actul decizional privind respectarea drepturilor 
omului, conștientizarea urmărilor poluării, educa-
ţia rutieră, educaţia pentru păstrarea valorilor etc. 
 [15, p. p.61-62].

Tabelul 2. Reflexii pedagogice privind desfășurarea activităţilor extrașcolare / extracurriculare

Elemente-cheie Întrebări de reper pentru cadrele didactice în desfășurarea activităţilor extrașcolare/
extracurriculare

Tema activităţii 	Care metode sunt cele mai potrivite pentru subiecţi?
	Cât timp există la dispoziţie? 
	Se dorește îmbunătăţirea unor deprinderi, împărtășirea de cunoștinţe sau influenţarea 

unor atitudini? 
	Ce echipamente am la dispoziţie? 
	Cât de profund doresc să abordez subiectul?

Stilul educatorului / 
profesorului

	Care este stilul preferat de instructaj? 
	Pe care dintre experienţele anterioare mă bazez? 
	Sunt pregătit să îmi asum riscuri? 
	Care sunt aptitudinile și punctele mele tari?

Particularităţile 
psihopedagogice 
ale copiilor/elevilor 
participanţi

	Cunosc stilurile de învăţare ale participanţilor?
	Din câte persoane este format grupul?
	Care este media de vârstă a grupului? 
	Care este raportul între sexe în grup? 
	Există posibilitatea pentru fiecare participant să participe?
	Care este cadrul cultural al participanţilor?
	Ce abilităţi au participanţii? 
	Au nevoi speciale care vor putea împiedica posibilitatea de a folosi o metodă? 
	Vor putea să se concentreze suficient de mult timp? 
	Ţin cont de feedback-ul anterior al participanţilor (daca există)?

Locul desfășurării 
activităţii extrașcolare

	Cât de mare este sala? 
	Ce formă are sala? 
	Ce fel de lumină există în sală? 
	Temperatura va afecta aplicarea unei anumite metode (este prea cald pentru o metodă 

activă sau prea rece pentru a sta prea mult pe scaun)? 
	Câte slide-uri de power point sunt de prezentat și unde este fisierul? 
	Este un spaţiu intim sau este public?
	Am suficiente încăperi dacă este nevoie să lucrez pe grupuri mici? 
	Cu ce este acoperită podeaua? Influenţează aceasta desfășurarea unei metode? 
	Am nevoie să curăţ după ce se va desfășura o activitate?
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Redimensionarea realizării acestui tip de edu-
caţie nonformală este specifică la nivel de microu-
nitate de învăţământ (activitate educativă), prin  
[14, p.9]: 

• dezvoltarea componentei educative în proiec-
tarea activităţii didactice; 

• complementarizarea dimensiunii curriculare 
cu cea cross-curriculare și extracurriculare a 
activităţii educative; 

• crearea echipelor interdisciplinare pentru 
iniţierea, organizarea și implementarea pro-
iectelor educative; 

• dezvoltarea proiectelor educative pe tipuri de 
educaţie complementară. 

Pentru asigurarea proiectării activităţilor ex-
trașcolare de calitate din instituţiile de învăţământ 
general, sunt recomandate elemente-cheie și între-
bări de reper pentru cadrele didactice, prezentate 
în tabelul 2.

Modalităţile de realizare a educaţiei nonformale 
la nivelul managementului clasei/grupului de elevi 
implică un parteneriat educaţional eficient în organi-
zarea și realizarea tematicilor planificate. Activităţile 
organizate în parteneriat, în proiecte îi antrenează pe 
elevi, îi stimulează, le dezvoltă gândirea, memoria, 
imaginaţia, spiritul de observaţie, spontaneitatea, 
spiritul artistic și simţul umorului. Activităţi în par-
teneriat sunt și cele care antrenează, pe lângă cadrul 
didactic și psihologul școlii, părinţii copiilor/elevilor, 
asistentul social, medicul școlii, scopul fiind acela de 
bun management al grupei/clasei de elevi.

Diversitatea acţiunilor pedagogice implementate 
în cadrul metodologic al activităţii de proiectare a 
educaţiei nonformale desemnează un set de valori 
și de factori care conferă acţiunii didactice o anumi-
tă linie de evoluţie asociată cu programele/curricu-
la de învăţământ și cu procesele psihice angajate în 
activitatea elevului.

Proiectarea activităţilor educative nonfor-
male include următoarele repere pedagogice  
[14, p.19]:
1. Definirea scopului urmărit: ,,Cine întreprinde ac-

ţiunea?” ,,Pentru cine?” ,,Pentru ce?”. 
2. Stabilirea obiectivelor intermediare.
3. Operaţionalizarea obiectivelor: estimarea rezul-

tatelor așteptate; descrierea semnelor compor-
tamentale observabile în timpul realizării obiec-
tivelor. 

4. Precizarea acţiunilor de întreprins pentru reali-
zarea obiectivelor: ,,Ce se face pentru realizarea 
fiecărui obiectiv?”

5. Strategia realizării acţiunilor educative - se preci-
zează reperele spaţio-temporale ale acţiunilor, pre-
cum și metodele și mijloacele pentru realizarea lor.
În cadrul organizării activităţilor educative non-

formale, cadrele didactice, în parteneriat cu familia, 
sunt responsabile de asigurarea următoarelor con-
diţii [14, p.20]:
	Estimarea costurilor.
	Asigurarea participării educaţilor; identificarea 

nevoilor educative ale grupului ţintă; comunica-
rea intenţiei și scopului urmărit; informarea pe-
riodică asupra evoluţiei obiectivelor. 

Tabelul 3. Analiza SWOT a proiectului/parteneriatului educaţional [11, p. p 96-97]

Puncte tari
• Stimulează dorinţa elevului de a participa la activităţi.
• Dezvoltă spiritul de colegialitate, de grup și de fair play.
• Responsabilizează fiecare membru al grupului implicat în 

activitate.
• Dezvoltă capacitatea de autoevaluare.
• Transferă accentul de pe informaţii și noţiuni pe capacităţi 

și competenţe.
• Obiectivele operaţionale sunt ușor de urmărit.

Puncte slabe
• Există riscul sustragerii de la implicarea în rezolvarea 

unor sarcini mai dificile.
• Pot exista situaţii de ignorare a rezolvării sarcinilor 

asumate.
• Subiectivitatea în aprecierea și evaluarea rezultatelor 

poate crea situaţii neplăcute pentru membrii implicaţi 
în parteneriat.

Ameninţări
• Parteneriatul include activităţi cu dublă valenţă: didactică 

și distractivă.
• Ca activitate de sine stătătoare, implică costuri.
• Cei solicitaţi să evalueze pot fi subiectivi.
• Organizatorii trebuie să fie bine organizaţi și foarte 

responsabili.

Oportunităţi
• Activităţile organizate în parteneriat îmbină în mod 

plăcut instrucţia, educaţia și distracţia.
• Ca urmare a bunei organizări și clarităţii în enunţarea 

scopurilor și obiectivelor, parteneriatul incită la 
atingerea unor idealuri.

• Stimulează o permanentă informare, comunicare și 
relaţionare pozitivă. 

POLITICI EDUCAŢIONALE
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 Programarea acţiunilor: corelarea explicită acţi-
une – obiective intermediare; precizarea repe-
relor descriptive ale fiecărei acţiuni: durata și 
programul orar, locul desfășurării, numărul de 
participanţi, persoana responsabilă de realiza-
rea acţiunii; precizarea duratei și perioadei de 
desfășurare a proiectului.

  Evaluarea rezultatelor parţiale și finale - se ela-
borează metodologia de evaluare continuă și fi-
nală; 

 Pregătirea personalului pentru realizarea con-
ţinutului tematic și informaţional al acţiunii: se 
realizează pregătirea metodologică a organiza-
torului și responsabililor pe acţiuni; se structu-
rează conţinutul tematic și acţional; se elaborea-
ză schema conţinutului informaţional al fiecărei 
teme.

  Pregătirea realizării fiecărei teme - se elaborează 
proiectul tehnologic de realizare a fiecărei teme. 

 Pregătirea mijloacelor umane, materiale, instru-
mentale, financiare: se negociază convenţiile de 
conlucrare intrașcolară sau între școală și insti-
tuţiile implicate în proiect; se negociază contrac-

te de coparticipare pentru asigurarea mijloace-
lor materialele și instrumentale; se negociază 
contracte de finanţare a activităţii și de valorifi-
care a produselor și serviciilor.

În concluzie, oportunitatea realizării cadrului 
metodologic de educaţie nonformală la nivelul ma-
nagementului clasei/grupului de elevi este foarte 
necesară sistemului și procesului de învăţământ 
general, pentru realizarea competenţelor-cheie/
transversale din Curricula Naţionale, care va stabili 
acţiuni concrete și prioritare, precum:
		întărirea statutului învăţării nonformale ca spa-

ţiu de dezvoltare personală;
		recunoașterea educaţiei nonformale ca dimen-

siune importantă a procesului de educaţie per-
manentă și ca parte integrantă a învăţării pe tot 
parcursul vieţii;

		utilizarea potenţialului activităţilor educative ex-
trașcolare ca mijloc complementar de dezvoltare 
personală și de integrare socială;

		asigurarea didactică și formarea resursei umane 
în domeniul educaţiei extrașcolare.
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